

# 如何将游戏化课程融入幼儿园活动

唐玉仙

云南省丽江市古城区大研中心校黄山幼儿园 云南 丽江 674100

**摘要:**课程游戏化要尊重幼儿园课程传统。珍视幼儿园课程建设的经验,但幼儿园必须反思课程存在的问题与不足,我们需特别关注幼儿园课程是否体现自由、自主、创造、愉悦的游戏精神。幼儿园课程有没有让幼儿真正体现快乐学习的精神等一系列问题都值得我们探索和学习。我将继续更深层次的去学习与探讨,把幼儿园课程游戏化深入今后的教育教学活动中。

**关键词:**游戏化课程 幼儿园活动 提高 素质

“生活、游戏、综合”是《幼儿园教育指导纲要(试行)》强调的三个核心理念,我们应如何将这三个核心理念落实到幼儿的一日生活和幼儿园的教学活动中,从而实现幼儿园课程的生活化、游戏化呢?我作了如下探究:

## 一、对游戏的再认识,关于游戏

我们必须充分尊重幼儿的经验和能力,使游戏成为幼儿自己的游戏,成为幼儿成长过程中一种极具价值的生活活动、学习活动。

爱游戏是幼儿的天性。高尔基曾说过:“儿童通过游戏。非常简单,非常容易地去认识周围的世界”。作为幼儿教师,我们更能深刻的理解这句话的含义,在游戏时,幼儿的认识、记忆、思维、有意注意等状态都比平常的时候好,这是因为在松弛、欢快的游戏情境下,更容易激发幼儿的主动性、想象力和创造欲;游戏是一种符合幼儿身心发展要求的快乐而自主的活动,它具有自主性、趣味性、虚构性、社会性和具体实践性等特点。所以很多教师在教学活动中都以课程游戏化进行开展游戏活动,寓教于乐,激发幼儿的好奇心与求知欲。

游戏是幼儿园的基本活动,教师的任务就是善于发现幼儿感兴趣的事物,并收集资源材料,将游戏化融入课程。教师引导幼儿寓教于乐,寓教于游戏生活中,并让幼儿直接感知亲身体验,实际操作从而获取知识经验。

## 二、提高教师素质,发展游戏化教学技能

游戏化的教学模式需要实现教与学的游戏化,教师的主导作用十分重要。教师在教学活动中的角色也影响着教的性质,制约着教学游戏化的进程。幼儿教师首先应当具备游戏化的教学理念,认识到教学活动与游戏活动不是分离的状态,应当相互融合、相互促进。

幼儿学习应当以游戏为核心,教学活动应当配合游戏活动进行。教学活动与游戏活动并无明显的界限,游戏活动能够成为教学的源头,两者相互推进。幼儿教师应当主动学习,不断创设新的游戏化教学模式,整合幼儿园教学资源,组织开展游戏化教学活动。

## 三、丰富活动材料,增加游戏化教学方式

现有的幼儿教学活动一般以幼儿园提供的活动材料为主,很少进行活动材料的创造。首先,幼儿园应当根据孩子的特征,提供具有创造性和想象力的游戏玩具。其次,教师应当引导幼儿主动发掘大自然赋予的玩具,利用不同的生活空间

和自然环境,创造出符合幼儿兴趣的活动材料。幼儿教师可以利用季节优势,冬季可以让幼儿戴上手套堆雪人,春季带着幼儿认识辨别不同种类的花草等。还可以利用生活中的水、砂、石等材料进行活动材料创作。幼儿教师还要让幼儿要善于开发地方课程资源,在游戏的过程中增加一定的地方课程内容,引导幼儿对学习本民族文化产生兴趣,融入地方风俗民风进行开展,丰富多彩的形式组织活动。如:厨房的品纳西火锅;纳西有着美味的纳西腊排骨火锅,丽江粑粑,鸡豆凉粉等人间美味。火锅就结合了当地的美食,让幼儿通过以游戏的形式认识丽江美食,传承丽江美食民族文化,并在游戏中创新突破新,让幼儿在游戏中学习,学习中游戏。

## 四、幼儿教师要善于多个游戏穿插进行

在一个教学活动中不仅可以是单个游戏,还可以是多个游戏穿插进行,从而使整个教学活动生动起来,使幼儿在愉快的游戏中学到知识,以达到最终实现教学活动的目的。如纳西三部曲打跳游戏。纳西打跳是丽江又一特色,古老的丽江人民喜欢围着火把载歌载舞,传承了民族文化。表演区为孩子准备音乐级服装,让孩子能跟着音乐的节拍创编纳西打跳、舞蹈等。利用一些传统的纳西族音乐,感知纳西劳动人民的智慧与善良,用载歌载舞的方式体现纳西民族的勤劳与智慧。让幼儿在户外游戏中感受浓浓的民族特色活动中学习,感受切实丰富的材料和形式,提高活动成效。

## 五、在游戏活动中增强互动、加强合作

在对幼儿进行教育的过程中,教师不但要担负起教育幼儿知识的任务,还要培养幼儿的认知能力,在与人际交往沟通的过程中培养幼儿的合作意识和团结精神。随着社会的不断发展,人们的家庭生活状况越来越好,人们关心的已经不仅仅是满足温饱的问题,而是更加注重文化素质问题。

课程游戏化不是重新设计一套游戏化课程。将过去的课程全盘抛弃,重新建立一套游戏化课程的做法是不可取的。幼儿园所做的课程都是有价值的,其中包含了成功、失败,包含了创新和教训,不能轻言放弃。课程游戏化要尊重幼儿园课程传统。珍视幼儿园课程建设的经验,但幼儿园必须反思课程存在的问题与不足,我们需特别关注幼儿园课程是否体现自由、自主、创造、愉悦的游戏精神。幼儿园课程有没有让幼儿真正体现快乐学习的精神等一系列问题都值得我们探索和学习。我将继续更深层次的去学习与探讨,把幼儿园课程游戏化深入今后的教育教学活动中。